

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. — Miércoles 26 de Marzo de 1.930

Número 22.988

## Un pueblo sediento

No nos referimos hoy a la sed que sienten nuestros campos, cada día mayor. Nos referimos a otra clase de sed: a la sed de justicia, a la sed de que se nos dotó de los medios necesarios para que pueda desenvolverse nuestra vida, no tan precariamente como hoy transcurre. Y esa ansia de que se nos escuche, de que no se hagan oídos de mercader a nuestras demandas, se ha traslucido en estos días. Es decir, que apenas se han reconocido las condiciones de seriedad y de afabilidad de nuestra primera autoridad civil señor Fontes Alemán, recurrimos a él, como pueden acudir los hijos a un padre bondadoso, en demanda de que nos atienda y transmita al Gobierno nuestros anhelos de que se nos escuche. Estamos hambrientos de encontrar esa atención que merecen las necesidades que sentimos y que hasta aquí no encontraron esa atención pretendida. No hablamos con palabras, sino con hechos que aseveran aquellas. Es una demostración de que estábamos sedientos de una persona a quien expresar nuestros anhelos, que son muchos, y que nos hicieron vivir en una orfandad en la cual no se supo o no se quiso aprovechar la ocasión que la Dictadura nos ofreció, para lograr que fueran realidad esas aspiraciones que sentimos, desoidas y arrojadas al cesto de los papeles.

Apenas, pues, se ha tenido conocimiento de esas cualidades hidalgas del nuevo Gobernador civil, a él acudieron las Sociedades de albañiles para que transmitiera al Gobierno la honda crisis que atraviesa Almería, para que no se demorase la aportación del anticipo que se ha de conceder a la Sociedad de la Ciudad-Jardín y pudiesen comenzar las obras lo más pronto posible. Con parecida demanda se acercó a él la Sociedad «El Faro», para que gestionase la terminación de los trámites que detienen la construcción del Puerto Pesquero. Nosotros mismos le rogamos que, aprovechando el momento oportuno de estarse realizando reformas militares, se llamase la atención del Presidente del Consejo para que se destinasen al magnífico Campamento Alvarez de Sotomayor

mayor número de fuerzas que hoy tiene. Y por último, los dueños de automóviles, para que se atendiera su razonada petición de que no prosiguiera la exclusiva de transportes de viajeros a determinada Empresa, con grave perjuicio de sus intereses y de la libertad que fué coartada.

Y para todas estas demandas, razonadas y hechas con el mayor respeto y orden, el señor Fontes Alemán tuvo una acogida benévola, afable, cordial, prometiendo interponer su influencia en favor de ellas, exponiéndolas al Gobierno y mostrando sus buenos deseos de que alcanzaran el éxito apetecido. Podrá éste alcanzarse o no, pero es grato, sumamente grato, que las peticiones se hagan y que hayan sido acogidas tan favorablemente. Lo peor, lo más malo, es que no se despertaran estas iniciativas y que no se acogieran cariñosamente como han sido acogidas y transmitidas, como hasta aquí ha venido sucediendo. Lo peor es la inercia, el desaliento, el no encontrar amparo a peticiones que no están fundadas en egoismos malsanos e individuales.

¿Por qué hasta ahora no se despertaban esas iniciativas y se hacían iguales peticiones? Sencillamente porque se veía claramente que era tiempo perdido, que quedarían insatisfechas, que no había quien las acogiera. Existía gran desconfianza de que era tiempo perdido el acudir buscando una actuación vigorosa, y todos esos deseos naturales y lógicos se acallaban para que no se perdiesen en el vacío. Siempre hemos tenido esa gran desgracia, de que aquellos políticos que pudieran haber conseguido una gran plataforma de reconocimiento y admiración, desaprovecharon ese momento oportunísimo para lograr realzar su figura, para mostrar elevación de miras, desinterés y amor por los grandes ideales, dedicando el tiempo solo y exclusivamente en provecho propio y a no querer que las influencias que gozaban pudieran ser amenguadas, viendo siempre alrededor de ellos a enemigos imaginarios que le pudieran menguar su poderío.

Cuando los hombres no cuen-

tan con condiciones excepcionales y lo deben todo, más que a propios méritos personales, a la casualidad o a las influencias, su vida se desarrolla llena de miedos, de pesadillas tormentosas, con persecuciones fantásticas, medrosidades que no le dejan tiempo más que para problemas de poca enjundia, porque creen que el pedir valientemente todo cuanto se relaciona con los intereses generales, es crear obstáculos y disminuir la fuerza que creen necesaria para sostener el lazo que les une, flojo y deleznable que le dió el cargo. Pobre vida la de esos hombres y pobre vida de los pueblos que así lejos de engrandecerse paralizan su presente, porque no tienen quien valientemente, con virilidad, pongan su esfuerzo en la defensa de sus ideales.

NOTAS ANTIGUAS

## Almería hace 45 años

26 de Marzo de 1885

Contrajeron los sagrados lazos matrimoniales la señorita Angela García Piqueras y el comerciante don José Batlles Benitez.

—En el Ateneo dió una conferencia sobre el tema «El divorcio», el abogado don Antonio Ledesma Hernández.

—Al intentar cometer un segundo hurto de gallinas, hecho que había cometido por primera vez hacía dos meses en una casa de la calle de Granada, cayó desde la azotea al corral un individuo llamado Juan López del Aguila, el que resultó con la pierna derecha fracturada y una herida en la cabeza.

—Falleció la señora doña Ramona de Llamas Soler, viuda de Bellver.

## Necesidades de España

## Yo planté un árbol

Mucha nieve en las cumbres. Un refrán dice: «Año de nieve, año de bienes». Pero nos hemos dado muy buena traza para alterar el sentido de esas breves sentencias en que se resume la sabiduría popular. Hoy, podríamos decir: «Año de nieves, año de lágrimas».

Ya ha comenzado a cumplirse el refrán invertido. Mucha nieve. Invernada suave. Lluvias copiosas, al equinocio. Deshielo rápido. Y las consecuencias ineludibles: ríos desbordados; vegas assoladas; un clamor de angustia de los campesinos ribereños.

Entró por mucho en este azote, el capricho cruel de la Naturaleza. Pero entra por mucho también, la herencia triste que nos legaron pasadas generaciones.

Uno de los más dolorosos de la incultura hispánica, ha sido el odio al árbol; especie de fiebre hereditaria, transmitida de padre a hijos y de hijos a nietos. Y causa de una guerra furiosa y contumaz contra ese buen amigo del hombre.

Desde mediados del siglo anterior—desde un poco antes—la riqueza forestal viene siendo combatida con feroz encano. Los propietarios de montes particulares, dejaron que en ellos entrase el hacha del carbonero ávida de talar.

De talar a ciegas, sin orden y sin método; arrasando con furia de ciclón lo utilizable para el car-

bonero y lo inservible para esta industria primitiva.

En los montes y dehesas comunales, aconteció otro tanto. La rapacidad de todos afanose en destruir lo que a todos interesaba conservar. Cuando ya no hubo rama, tronco ni tallo que abatir, una furia estúpida atacó a las raíces, lo único que aún quedaba vivo.

Resultados catastróficos de aquel ciego coraje: una alteración del clima, naturalmente seco, pero mucho más seco desde que las grandes extensiones pobladas de arbustos quedaron convertidas en calveros. Una espantosa disminución de la riqueza pecuaria, debida a la escasez de pastos. Una indefensa absoluta contra las avenidas de los ríos, cuyos cauces han ido modificando el arrastre de torrenteras, arroyos y riachuelos y que se colman súbitamente con el agua de los deshielos rápidos o de las lluvias abundantes, porque no encuentra obstáculo que detenga su rodar laderas abajo.

He aquí la herencia triste que nos legaron pasadas generaciones. Su odio al árbol, pesa como una maldición sobre nosotros. De aquella guerra insensata recogieron ellos un botín mísero. Pero sus descendientes tenemos que pagar horrendos tributos.

Ahora han sido el deshielo y las lluvias equinociales. Dentro de unos meses, serán los aguaceros tempestuosos los que repitan e

estrago. Son fatales las dos catástrofes periódicas, determinadas por el agua; que, entre una y otra, escasea para apagar la sed de los campos y garantizar el logro de las cosechas.

—¡Este clima!—gimen los labradores acongojados.

—¡Aquellos bárbaros que tuvimos por ascendientes!—hay que replicarles—. Si hubieran sabido darse cuenta del daño que nos hacían, hubiesen moderado su frenesí aniquilador de los bosques.

Se ha iniciado una reacción. Poco enérgica desde luego. No todo lo vigorosa que hace falta. Apóstoles encendidos predicán el amor al árbol. Han emprendido una verdadera cruzada en favor de la repoblación forestal. Ya se escuchan sin hostilidad sus predicas. Sus voces fervorosas llegan,

aunque sea débilmente, hasta las alturas. Algo es algo. Iecuso se teoriza un poco, celebrando multitud de fiestas escolares del árbol. Teorizar, simplemente. Con tantas fiestas de esas no se ven más árboles. Porque ni planta un árbol cada niño, ni a los que los plantan se les habitúa a que miren el plantón como una criatura suya, a la que le deben amor y mimo de por vida.

Y no es bastante. Tan ruda como fué la guerra habría de ser hondo y vivo el fervor puesto en reparar sus estragos.

Haría falta que cada español hallásemos motivo de orgullo en poder exclamar:

—Yo planté un árbol.

JUAN JOSÉ LORENTE

(Prohibida la reproducción).

## Prosas humorísticas

# La Universidad de Melocioville

La Universidad de Melocioville (Indiana M. S. A.) era exactamente igual a cualquiera de las Universidades enclavadas en territorio de los Estados Unidos, solo que tenía las fachadas pintadas de color verde.

Se componía de once pabellones en los cuales se hallaban instalados—además de tres familias de ratones—los gimnasios, las aulas, los gabinetes de Física, Historia Natural, el laboratorio, las pensiones de alumnos y alumnas, los domicilios del Rector y de los profesores y las salas de baños.

En el exterior podía verse el campo de deportes.

En la Universidad de Melocioville se estudiaba, se bailaba, se cultivaba la vida física, se montaba a caballo, se hacía esgrima y boxeo, se flirteaba, se sufrían exámenes y se vivía—en suma—con la alegría propia de la gente joven a quien para cubrir sus necesidades le basta con telegrafiar a la familia pidiendo dinero.

Alumnos y alumnas se guardaban los respetos y deferencias naturales de las personas bien educadas y los profesores alternaban con los alumnos ya para explicarles el binomio de Newton, ya para aclararles las nebulosidades de la lógica, ya para organizar un concurso de natación o un match de boxeo, ya para cazar mariposas a lazo o comer «sandwichs» de pepino.

La Universidad de Melocioville era un centro educativo perfecto, lleno de democracia, de optimismo y de evónimos.

Idénticos gustos y aficiones enlazaban a los alumnos y a los profesores y el triunfo en el «ring» de Tunney o la muerte de Rodolfo Valentino preocupaba lo mismo a unos que a otros. Si los profesores eran superiores a los alumnos obedecía esto a que sabían más que ellos, y si las muchachas eran superiores a los muchachos la superioridad nacía de que tenían lunares en la garganta.

En Melocioville sólo los méritos daban superioridad.

Aquello era un paraíso reglamentado y sujeto a un horario inflexible y únicamente así se comprende que el día siete de Abril no ocurriera en Melocioville una catástrofe.

Os contaré lo ocurrido rápidamente, porque tengo que ir a empastarme un colmillo.

El día siete de Abril, Eduardo Mc. Master, presidente de la República, y mister Reginaldo Rugby, ministro de Instrucción pública, visitaban—amablemente guiados por el honorable Elias Compton, Rector de la Universidad—las diferentes instalaciones de Melocioville.

A las once y doce minutos de la mañana, Mc. Master, Rugby, Compton y el acompañamiento se hallaban visitando la cocina. Y en aquel mismo instante el profesor Ramsay explicaba a sus alumnos la lección 37 de Algebra Superior cuando, en medio de un teorema complicado, se oyó en el aula un maullido de gato famélico.

El profesor Ramsay volvióse bruscamente e indagó sin alterar se.

—¿Quién ha hecho el gato?

Nadie contestó. El profesor agrogó con solemnidad:

—En Melocioville, señores alumnos, no hay un solo gato. ¿Quién de ustedes ha maullado?

Como en la Universidad se enseñaba que la mentira envilece al hombre, el alumno Honorio Pringle se levantó para decir:

—Yo he sido el que ha maullado.

—¿Con objeto de burlarse de mí?—acabó Ramsay.

—Sí, señor; con ese objeto y un pito de papel.

—Pase usted a mi despacho. Pringle pasó al despacho de Ramsay, y éste le siguió.

—Lo que usted ha hecho se merece esto—dijo el profesor.

Y echándose sobre Pringle le colocó hasta diez puñetazos en cada ojo. Luego profesor y alumno volvieron a clase tranquilamente.

Pero no faltó quien le expresa-

ra lo ocurrido al honorable Compton y al tener noticia de ello le llamó a su presencia.

—Profesor—le dijo—ha corregido usted la grosería de un alumno y eso es meritísimo, pero también es verdad que ha pegado usted a un hombre, y eso merece un castigo. Yo le impongo el castigo, profesor Ramsay.

Y lanzándose sobre el profesor Ramsay, el honorable Elias Compton le atizó catorce porrazos en la nariz y diecinueve en las mandíbulas. Terminado lo cual, ambos volvieron a sus ocupaciones.

La ocupación perentoria del Rector era contarle lo sucedido al ministro de Instrucción pública mister Reginaldo Rugby, y así se apresuró a hacerlo.

El ministro tuvo frases de cauduroso elogio para Compton.

—No obstante—exclamó por último—usted ha pegado al profesor Ramsay, que es un sabio matemático, y se ha hecho usted acreedor a dos docenas de golpes.

Y Reginaldo Rugby le propinó las dos docenas de mamporros, exactamente distribuidos por todo el cuerpo.

Entonces el presidente Eduardo Mc. Master intervino.

—Muy bien, Rugby. Ha cumplido usted con su deber; pero el hecho de zamarrear a un Rector de Universidad es punible. Soy el presidente de la República y tengo que dar ejemplo de justicia a mi país... Colóquese bien, que le voy a sacudir en el estómago.

Y con gran precisión el presidente Eduardo Mc. Master le arreó treinta y seis morrones a Reginaldo Rugby.

\*\*\*

No sé lo que habría ocurrido en una Universidad española de suceder algo semejante a lo contado.

En la Universidad de Melocioville (Indiana U. S. A.) todos se quedaron muy satisfechos de sí mismos.

El curso escolar siguió tan tranquilo como sigue el curso del Támesis a su paso por Londres.

ENRIQUE JARDIEL PONCELA  
(Prohibida la reproducción)

## DE LA DIPUTACION

### Comisión provincial

Adición a la orden del día de la sesión de 17 del actual, para la que ha de celebrarse la Comisión provincial hoy, a las 11 de la mañana:

Escrito de los señores funcionarios provinciales, reclamando el cumplimiento de un acuerdo de la Corporación, cuyos efectos se anulaban indebidamente.

—Oficio del señor Gobernador civil, sobre cédulas personales del pueblo de Nijar, y oficio del señor Alcalde de dicho pueblo sobre el mismo asunto.

—Oficio del señor Arrendatario del contingente provincial, pidiendo la responsabilidad de varios Ayuntamientos.

—Idem idem, pidiendo sea eliminado el Ayuntamiento de Lúcar.

—Escrito de don Andrés Roda, pidiendo su reingreso al cargo.

—Varias facturas por diferentes servicios.

—Oficio del señor Gobernador civil, sobre normalidad de las Corporaciones y derogación de ciertas disposiciones.

—Oficio del señor Director de los Establecimientos Benéficos, solicitando una gratificación para el acogido Juan Fuentes Lara.

—Idem idem idem, sobre muebles y otros enseres enviados a dicho Establecimiento por el Gobierno civil.

—Oficio del señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas, sobre el camino de Almería a Cabo de Gata, por el Zapillo.

—Escrito de don Fausto García Martínez, pidiendo el cumplimiento de una sentencia recaída a su favor.

—Oficio del señor Director general de Sanidad, sobre el estado de la Leprosaría de Granada.

—Carta de Juan Caravaca, de Sevilla, manifestando que no se ha abonado la instalación eléctrica en el Pabellón.

—Idem idem del contratista del Pabellón, sobre ampliación del mismo.

—Escrito del Ingeniero señor Fornieles, pidiendo la excedencia del cargo.

—Escrito del señor Cervantes García, pidiendo su reingreso.

—Oficio del Alcalde de Viator, respecto a mejoras en el puente del río Andarax.

—Oficio del señor Depositario, remitiendo cuenta de gastos de conservación de varios caminos.

—Oficio de la Liga Española de Higiene Mental, sobre remisión de ciertos datos.

—Presupuesto de replanteo del camino de Illar al puente de Los Imposibles.

—Señalamiento de sesiones.

## Noticias mineras

### Operaciones facultativas

Desde el día 3 al 10 del próximo mes de Abril, esta Jefatura de Minas realizará operaciones facultativas en los registros que se expresan:

«Castrovido», del término de Paterna del Río; «Julio y Mercedes», de Fondón, y «Perpetuo Socorro», «San Joaquín», «Ausencia», «Febrero», «Rosa», «Buena Idea», «Neptuno», «Gata Negra», «Junio», «Mamá», «Nuestra Señora de los Angeles», «Minerva», «Suposición», «España», «Carlos», «Francia» y «Portugal», todos de Cuevas.

### Registro aprobado

Por el señor Gobernador civil ha sido aprobado el registro minero denominado «Buena Fé y Constancia», del término de Alcantar.

### Dr. J. Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA  
Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6  
Conde Offalia núm. 22, pral. dcha.

## Del Gobierno civil

## Una orden

El señor Gobernador civil ha ordenado a la Alcaldía de la capital, que con personal del Parque Municipal de Limpieza, monte un servicio de vigilancia en los teatros de la ciudad, durante las horas de las representaciones, para que estén al cuidado de las mangas de riego, a fin de que en caso de incendio, las tengan en condiciones de rápido servicio y fácil manejo. Ha ordenado así mismo a la Empresa del teatro Cervantes, que todas las noches que haya presentación de espectáculo en el escenario, se haga funcionar el telón metálico a la vista del público durante uno de los intermedios.

## ESPECTACULOS

## En Cervantes

Programa de películas para esta noche: en dos partes, la cinta cómica «Negocio de espuma», y la gran superproducción, en cinco partes, «La aldea de San Lorenzo». También debutará esta noche, la célebre cantadora de flamenco «Niña de Linares».

## En Hesperia

Función para hoy: la película cómica, en dos partes, «Mantecados indigestos», y la emocionante superproducción, en siete partes, «La novela de un Mujik».

## NECROLOGIA

En la mañana de ayer falleció en esta capital, el conocido médico don Francisco Cordero Meca, que hace tiempo se hallaba retirado de la profesión. Contaba 82 años de edad.

El señor Cordero Meca venía padeciendo una grave enfermedad, la que no pudo combatirse a pesar de los asiduos cuidados de sus hijos y de los adelantos de la ciencia médica.

Durante muchos años fué médico de la Beneficencia provincial y como particular logró adquirir una clientela numerosa.

Ayer tarde, a las seis, tuvo lugar el sepelio de su cadáver al Cementerio de San José, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia que testimonió de manera obstatible el afecto y la consideración que el difunto en vida gozaba y que a sus hijos profesa.

La presidencia la ocuparon los señores don José Gomez Rosende, médico; don Antonio Torres y Bernabé, abogado; P. Superior de los Dominicos; don José Romero Balmás, comerciante capitalista; don Ramón Orozco Cordero, excomerciante; y don Manuel Navarro Perez, coadjutor de la parroquia de San Pedro.

A sus hijos don Francisco, don José y don Antonio, estimados amigos nuestros, y demás familia, enviamos el más sentido pésame.

## Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

## Varias noticias

Madrid, 25

## Capilla en Palacio

Con motivo de ser hoy la festividad de la Encarnación, se celebró en Palacio capilla pública.

Asistió toda la familia real, formándose las comitivas de costumbre.

Ofició el Nuncio de Su Santidad.

## De la «Gaceta»

Se ha publicado en la «Gaceta» de hoy lo siguiente:

Disponiendo que la exención del impuesto de transporte otorgada a las mercancías que entren en los depósitos francos, se aplique también a aquellas que entren en los depósitos comerciales.

Nombrando Subdirector de Obras públicas al ingeniero don Manuel Becerra.

## Regreso de un ministro

Esta mañana ha regresado de Valencia el ministro de Instrucción pública señor Tormo.

Este manifestó que había recogido datos, como hizo en otras provincias, para las futuras reformas en la enseñanza y que durante la primavera hará trabajos encaminados a dicho fin, remitiendo las propuestas al Consejo de Instrucción pública.

## Renuncia ratificada

El ministro de España en La Haya ha comunicado al ministerio de Estado haberse firmado la ratificación renunciando Holanda al régimen de capitulaciones en Marruecos.

## El infante don Carlos

Ha llegado hoy a Madrid, el capitán general de Sevilla infante don Carlos.

## Pidiendo una suspensión

Los alumnos del sexto año de medicina, han pedido al ministro de la Gobernación general Marzo que se suspendan las oposiciones anunciadas para Inspectores de Sanidad provincial.

## Berenguer y los periodistas

El jefe del Gobierno general Berenguer, ha conversado con los periodistas a las dos y media de la tarde.

Nos manifestó que había recibido las visitas del infante don Carlos, del Alcalde de Sevilla y de varios militares.

Además dijo que quizá esta tarde después del Consejo de ministros, se facilite alguna noticia interesante.

## Sobre incompatibilidades

El ministro de Justicia y Culto señor Estrada, ha ultimado el decreto sobre incompatibilidades en la carrera judicial.

## Nuevo partido monárquico

Se sabe que el partido de Unión Monárquica lo formarán como jefes los exministros que fueron de la Dictadura y será constitucional.

El manifiesto lo firmarán, además de dichos exministros, unas 300 personalidades de Madrid y provincias.

Enseguida de publicado el manifiesto, se procederá a organizar los instrumentos provinciales con el propósito de luchar en las próximas elecciones.

Aunque no se ha hablado de la persona que ostentará el cargo de jefe de dicho partido, se cree que la elección recaerá en el conde de Guadalhorce.

## Por qué no asistió

El exdecano de Filosofía alemana, ha publicado una nota en la prensa diciendo que no asistió a la última reunión de la Junta de la Ciudad Universitaria celebrada el sábado, por que el ministro señor Tormo le había destituido del cargo de decano el día anterior, o sea el viernes.

## DE AVIACION

Madrid 25

## Accidente.--Heridos graves

Del Aerodromo de Cuatro Vientos salió hoy un avión pilotado por el sargento señor

Galán, yendo con él el alumno de la Escuela, como observador, el alférez don Eduardo Lorenzo.

Cerca de El Escorial capotó el aparato, cayendo ambos al suelo, siendo recogidos en estado grave.

En un automovil fueron conducidos a Madrid, ingresando en el Hospital.

## El vuelo del «Zeppelin»... Tentativa fracasada

El teniente coronel señor Herrera ha declarado que fracasó la tentativa de financiar España el vuelo del «Conde de Zeppelin» a América.

Confirmó que irán como pasajeros los españoles doctor Megías y el escritor señor Sanchez.

Quizá antes de marchar el dirigible a América, realice un vuelo de ensayo de Alemania a Sevilla, para inspeccionar el poste de amarres y los hangares.

Al propio tiempo gestiona el señor Herrera del doctor Ecker que se autorice vayan tres técnicos españoles, y uno de ellos será el comandante señor Maldonado.

## DEPORTES

Madrid, 25

## BOXEO

## Vencido por puntos

Cablegrafian de Nueva York que el americano Risko venció por puntos a Campolo en un match a diez asaltos.

## Derrota de un español

Participan de Habana que el gigante cubano Malibrán derrotó al español Mateo La O a por haber sido este descalificado debido a haber dado un golpe bajo a su contrincante en el segundo asalto.

La Osa sangró abundantemente.

Malibrán fué derribado en el primer asalto.

El juez llegó a contar hasta nueve.

PERPEN

# DEL AYUNTAMIENTO

## Nuevos concejales

Por haberse escusado varios concejales de nuestro Ayuntamiento, han sido nombrados en su lugar con arreglo al Real decreto de 15 de Febrero último, los señores que siguen:

Don Miguel Granados Ruiz, como exconcejal; don Deogracia Pérez Pérez, don Juan Tonda Sellés, don Manuel Carretero Ferre, don Fernando Garcia del Pino, don Juan Marco Domenech, don Antonio Ortiz Estrella y don Manuel Berjón Romera, como contribuyentes.

Dichos señores tomarán posesión del cargo en el primer pleno que se celebre.

## Pidiendo anulación

Ha presentado un escrito en el Ayuntamiento don José Ramos González, pidiendo sea anulado el anuncio de concurso para el día 27, para la administración y cobranza de los derechos y tasa sobre mesas y casetas del Mercado y otros, por no haberse publicado en el «Boletín Oficial» en los días que son reglamentarios.

## De ornato

El señor Arquitecto municipal ha denunciado a don Francisco Llorente López por estar realizando obras sin el correspondiente permiso, en la casa número 4 de la calle del Emir.

—Mañana, a las 12, se reunirá la Comisión de Ornato.

—Don Francisco Martínez López, ha solicitado autorización para construir dos habitaciones en una casa de la carretera de Nijar.

## Certificación

La Administración de Rentas públicas ha interesado del Ayuntamiento una certificación de los ingresos realizados durante el año 1929, por bienes de propios y arbitrio de pesas y medidas, con objeto de hacer la liquidación que corresponde al Tesoro.

## Reclamaciones informadas

El gestor de los arbitrios municipales ha remitido informados al Ayuntamiento, los expedientes de reclamación de don José García López, don Manuel Escobar, don Francisco Touriño, don José Rueda Córdoba, don Manuel López, don José Castillo y doña Rosa Villanueva.

## Farol roto

Ha sido denunciado a la Alcaldía, que un farol del alumbrado público de la calle de las Judías, ha sido roto por un carro que iba cargado de muebles, perteneciente al Regimiento de la Corona.

## No hay vacante

Se le ha comunicado a don José Díaz Aguilar, que no existe vacante de médico titular por haberse proveído la última interinamente.

## Para estudiar

Se ha comunicado a los concejales don Carlos Granados Ferre, don Miguel Naveros Burgos y don Antonio Villegas Murcia, haber sido nombrados para que estudien el artículo 120 del Reglamento de obras, servicios y bienes municipales y emitan informe sobre el alcance y aplicación del referido precepto.

# Desde Cuevas

## Funerales por el general Primo de Rivera

Por iniciativa de la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias (Paso azul), se han celebrado esta mañana en la iglesia parroquial de la Encarnación, de esta ciudad, solemnes honras en su fragio del alma del que fué su Presidente honorario, el Excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

El templo se hallaba profusamente iluminado, destacándose en el centro de la nave principal, bajo el crucero, el catafalco cobijado por la bandera nacional y la de la Cofradía.

Dos filas de escaños que abarcaban toda la extensión posible, no fueron bastantes para acomodar a lo más valioso de la población, congregado para rendir respetuoso tributo de reconocimiento al patricio ilustre que dejara las riendas del Estado, ya rendido, para descansar en el sueño eterno.

Descanse en paz quien hizo cesar el llanto que hacía verter raudales de lágrimas a las madres españolas; el que llevó el sosiego y la tranquilidad a los hogares, siempre alarmados por los desastres del pillaje; el que, como hombre, pudo equivocarse y cometer errores, pero a quien la historia hará justicia, ponderando su buen deseo del bien público y su inmenso amor a la Patria, cuya elevación, ante extraños, colocó a gran altura.

El Colegio de los Hermanos de

la Doctrina Cristiana estuvo también representado en el funeral por varios hermanos que acompañaban una sección de unos cien còlegiales.

Los gastos de estas exequias fueron suplidos, según se nos dijo, por el señor Presidente de los Azules, don José Guirado.

EL CORRESPONSAL.  
Cuevas, 24 Marzo 1930.

## VICHY

Hôpital (estómago)  
Celestins (r ñone)  
Grande-Grille (higado)  
son las aguas minerales más superiores y de mejor resultado tomadas a domicilio

# Juzgado Municipal

DIA 25

## Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Adela Oyonarte Valdivia, Gabriela Marchori Rodríguez y Francisco Fernández Fernández.

DEFUNCIONES.—Ninguna.

## Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Rosa Martínez García, Alberto Fernández Ruano, Encarnación Collado Pérez, José Sánchez Andujar, José García Díaz, Josefa García Pérez y Manuel Hernández López.

DEFUNCIONES.—Carmen Salvador Morales, de 50 años, de endocarditis; Miguel Ubeda Valverde, de 26 años de asistolia cardiaca, y Ramón Antonio Sánchez Rodríguez, de 84 años de senectud.

## Lea usted 'La Crónica Meridional'

# Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Reservas: 48.852.936'16 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5.--MADRID

## SUCURSAL DE ALMERIA

Dirección Telegráfica (BANESTO) Postal: APARTADO 30

### Caja de Ahorros:

Intereses que se abonan: . . . . . 4 por 100

### Consignaciones a vencimiento fijo

- A un mes. . . . . 3 por 100
- A tres meses . . . . . 3 y 1/2 por 100
- A seis meses . . . . . 4 por 100
- A un año . . . . . 4 y 1/2 por 100

Cuenta corriente a la vista, con un interés anual de dos y medio por ciento.



Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Más de 300 Sucursales y Agencias en España y Marruecos

Corresponsales en las principales ciudades del mundo



Este es el maravilloso salvador de los niños, el que regenera la sangre, el que desvanece los peligros de la debilidad, de la anemia y del raquitismo y el que hace crecer a los niños con buena salud, robustos y con genio alegre.

Sus hijos deben tomar este reconstituyente famoso, que lleva ya cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Pedir "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

## Cristóbal López Consulta de enfermedades internas

Premio extraordinario de Licenciatura. Ex-interno por oposición de la Facultad de Granada.

MEDICO MILITAR

Médico por oposición de la Casa de socorro.

Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5

Alvarez de Castro 5

Teléfono 3-1-8

## Flor de Lis

Tintura muy practica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

### Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería  
Calle Granada, 35 37 - Almería

¿QUÉ GANAMOS?

## La variación de hora

Muchas entidades de toda España se están dirigiendo al Gobierno central, en el sentido de que no se varíe la hora oficial en el verano próximo, porque a nada conduce.

Los periódicos también han comenzado a ocuparse de ese asunto, exponiendo diferentes razones, entre ellos «El Sol», de Madrid, que ha dedicado uno de sus editoriales.

En Francia, el cambio de la hora se realizará en la noche del 12 al 13 de Abril próximo. Los tres principales países interesados en esa variación, que son Bélgica, Francia y la Gran Bretaña, ya han puesto de acuerdo sobre dicho asunto.

El adelanto de la hora en España—dice «El Sol»—está únicamente aconsejado por la necesidad de poner a tono los itinerarios de nuestros ferrocarriles con los de las naciones limítrofes. A nuestro juicio puede conseguirse esto con una ligera modificación en el horario para la salida de trenes. Llegado el momento, el Gobierno puede tener estudiada esa u otra fórmula, que sin las molestias y los graves quebrantos del adelanto general de la hora, sirva para mantener la normalidad en nuestras comunicaciones con el exterior.

La modificación del horario ocasiona perjuicios a las empresas teatrales, a los cafés y bares y en general a toda la industria y al comercio, y a nadie beneficia, produciendo daños en todas las esferas sociales.

¡A las nueve de la noche oscureciendo! ¿Qué bienes nos vienen con esa gracia?

## “Chevrolet”

Si compró un coche bueno al comprar un CHEVROLET, sea consecuente, no eche a perder una buena inversión reponiendo piezas falsificadas a su coche o camión.

Stock abundante de piezas legítimas

EXPOSICIÓN R O M A Y

Bulevar, 56 (al lado del Casino)

## BIBLIOGRAFÍA

LIBROS RECIBIDOS

“La Farsa”  
Esta semana publica «La Farsa» una de las más bellas obras del ilustre académico don Manuel Linares Rivas: «Cuando empieza la vida».

Siempre es interesante una obra de Linares Rivas: pero tratándose de una comedia como «Cuando empieza la vida», donde brillan las mejores cualidades de este aplaudido comediógrafo, su publicación tiene un interés excepcional para todos los aficionados al teatro.

“El heredero”  
Editorial Juventud, ha publica-

do el número 147 de su colección «La Novela Rusa» en la que Frances Hodgson Burnett es el autor de esta obra.

Una interrumpida serie de favorables circunstancias transformará por completo la vida de un bondadosísimo sujeto que, al aceptar el cambio insólito de su posición económica y social, halla el placer de ejercitar el bien a manos llenas y a su modo, sin hacer mérito de protocolarias prácticas ni empaques discordantes con su innata sencillez.

Tembaron, que así se llama el personaje, es un delicioso: un carácter perfectamente definido, de recia y vigorosa conformación, que experimenta satisfacción sin límites devolviendo honores y riquezas que llegaron a su poder erróneamente, restituyendo a su verdadero dueño aquel tren de fastuosidad que usufructuó solo el tiempo necesario para llevar a efecto una buena cuenta de benéficas y altruistas obras, entremezcladas con humanitarias empresas de alto valor moral.

La novela interesa desde su primera página, e igual que el protagonista Tembaron, todos los personajes que en ella tienen mayor o menor relieve, alientan con espíritu propio y real, sin que en ellos haya amaneramiento ni falta del brío preciso en todo lo que vive.

Queda patente el arte de la novelista F. H. Burnet, que ha sabido servir, con «El Heredero», una narración admirable e interesante.

Este número ha sido visado por la censura

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### Nuevo Director

Nuestro amigo el Profesor de la Escuela Normal de Maestros de esta capital, don Antonio Relaño Jiménez, nos dá cuenta en atento B. L. M. de haberse posesionado del cargo de Director de dicho centro docente, desde el que se nos ofrece para todo cuanto aporte beneficio a los intereses culturales y materiales de la provincia.

Agradecemos su ofrecimiento al señor Relaño, al mismo tiempo que le enviamos nuestra enhorabuena por su nombramiento.

### Oposiciones al Magisterio

Nos ruegan la publicación de la nota siguiente:

«Por los periódicos de Madrid se ha dado cuenta de la asamblea general celebrada el 19 del actual. Como aclaración, por si ello pudiera dar lugar a interpretaciones torcidas, hay que hacer constar que los acuerdos y el espíritu de la instancia dirigidos a la superioridad a estas horas son conocidos por los opositores diseminados por las provincias españolas, dado que en la citada asamblea concurren representantes directos o en delegación de todas las provincias, y es lógico suponer que éstos se encargaron de hacer llegar a los suyos los acuerdos tomados.

No obstante, para dar más extensión al conocimiento que deben tener los opositores y la opinión interesada en este conflicto, hacemos presente que en plazo breve recibirán circular en la que constan los acuerdos tomados».

### Los inspectores

Los inspectores de Primera enseñanza de la provincia de León, teniendo en cuenta el estado de opinión producido en dichos funcionarios por las anormales circunstancias por que viene atravesando dicho organismo han dirigido una circular a todos sus compañeros solicitando adhesiones para celebrar en Madrid una Asamblea los días 13, 14, 15 y 16 del próximo Abril.

### Congreso Pedagógico

Se autoriza la organización en Sevilla de un Congreso Pedagógico, cuyos temas se someterán previamente a la Dirección General de Primera enseñanza, pudiendo asistir al mismo los maestros y maestras que lo deseen, dejando atendida la enseñanza en sus respectivas escuelas.

### En defensa de los maestros

Existiendo bastantes casos de dignos y beneméritos maestros que de manera injusta fueron perseguidos y hasta castigados durante el régimen excepcional de la Dictadura y que aún continúan expiando delitos imputados, se ha constituido en Madrid una Comisión integrada por los maestros nacionales don José Delgado Ijalba, don Pedro Pareja Herrero, don Sidonio Pintado Arrilló, don Regino Saldaña Arconada, don Enrique Esteban Retiro, don Luis Conejo Ramos y don Emilio Labarga Cuenca, los cuales se han impuesto la misión de reunir los datos y antecedentes necesarios para reivindicar los derechos de todos aquellos compañeros que hayan sido perseguidos injustamente.

A cuantos interese utilizar los ofrecimientos de esta Comisión, puede hacerlo con toda libertad y confianza, dirigiéndose a don Emilio Lagarga Cuenca, calle de Segovia, número 53, encargado por la citada Comisión de recibir noticias y antecedentes.

## CONCURSO

La Sociedad de Nuevos Riegos San Indalecio, saca a concurso el desagüe y descombro del pozo de su pertenencia llamado de Zamara, la impermeabilización de la solera o fondo del mismo y la perforación y revestimiento de unos metros de galería de captación de aguas, desde dicho pozo a la zona subalvea del Rio Andarax.

Los pliegos de condiciones económicas y facultativas se encuentran de manifiesto en la oficina de esta Sociedad, Gravina número 2, los días laborables de 10 a 13, en la que han de presentarse las respectivas proposiciones, antes de las 13 del próximo día 5 de Abril.

A. Ramírez Sánchez  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

# Azufres

## Precios sensacionales

PARRALEROS, para fines del presente mes espero la llegada de dos importantes cargamentos: uno, de la clase **Americano Extra en terrón** y otro, procedente de Italia, con los famosos **Floristellas, Refinados y Sublimado Flor**

**PUREZA GARANTIZADA 99 por 100**

**Francisco Ortega García (Sucesor de Gabriel González)**  
Martínez Campos, 18 Teléfono 194



## Línea Ybarra y Compañía, S. en C.--Sevilla

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses  
Viaje de inauguración de la magnífica motonave de 16.800 toneladas

## Cabo San Antonio

Saldrá del puerto de Almería el día 30 de Abril de 1930, para Málaga, Cádiz, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase.

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas con amplios comedores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

### PRECIO DEL PASAJE

Billete entero	Pe. etas	557'50
Medio billete	"	282'50
Niños: hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a 10 años, medio pasaje; de 10 años en adelante, pasaje entero.		
Informará su consignatario, LUIS G. Y PADILLA.—ALMERIA.		

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Mas noticias

Madrid, 25.

#### Regreso de Romanones

De Sevilla, donde ha pasado una temporada, regresó el ex Presidente del Consejo señor conde de Romanones.

Ha manifestado que a su regreso encontró el ambiente de Madrid más encalmado, habiéndose informado que en varios teatros se produjeron manifestaciones satisfactorias a la Monarquía.

Por provincias, añadió, solo hay «alcañalitis aguda». Yo fui a Sevilla a descansar, pero no me dejaron, pues es un pueblo donde existe más pasión política.

Le preguntaron si creía que los Alcaldes harán algo bueno, y contestó: «¡Quién lo duda; desde luego!»

#### Los rumores de crisis desmentidos

Aunque el Consejo de ministros anunciado para hoy había despertado gran expectación política, autorizadamente se desmintieron los rumores de crisis circulados, añadiéndose noticias interesantes.

El general Berenguer, al conversar con los periodistas, dijo que se referían a mandos militares.

#### Consejo de ministros

A las siete de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Al entrar el general Berenguer, insistió en manifestar que después facilitaría una noticia interesante si el Consejo le aprobaba la propuesta.

Al entrar el de Hacienda señor Argüelles fué preguntado sobre los rumores de crisis circulados, desmintiéndolos.

El de Marina general Carvia escuchó la negativa del señor Argüelles y dijo bromeando: «Pues ahora voy a plantearla»

#### El infante don Carlos destinado a Barcelona.--Otras noticias

El Consejo terminó a las diez de la noche

Al salir el jefe del Gobierno general Berenguer, confirmó que el infante don Carlos había sido destinado a la Capitanía general de Barcelona y que marchaba a la estación a comunicárselo al infante que regresaba a Sevilla.

El resto de la combinación se hará cuando se estudien los resultados.

El ministro de Fomento señor Matos facilitó a la prensa una extensísima nota sobre obras públicas con abundantes cifras.

Se aprobaron varios expedientes de todos los ministerios, la reorganización del Cuerpo de Sanidad de la Armada, el restablecimiento de determinados preceptos de la ley de aguas y la nacionalización de la pesca del bacalao.

Se trató del despido de obreros del arsenal de El Ferrol y de la petición de los constructores navales de que se declare obligatoria la construcción en España de las embarcaciones y artefactos que prestan servicio en los puertos.

También se trató de las bases del reglamento para el servicio de abastos, de la reposición de cuatro ingenieros agrónomos y de la creación de las juntas locales de emigración.

#### Demanda de divorcio

La conocida cupletista Lolita Artófi, que se casó hace tres años con un millonario andaluz, ha entablado la demanda de divorcio, pues tiene dos hijos.

### De Provincias

Madrid, 24

#### Una huelga

Dicen de Barcelona que se han declarado en huelga 800 mineros de Subiá.

El Comité paritario gestiona una solución.

#### Accidente automovilista

Participan de Oviedo que una camioneta en la que iban siete vecinos de Gijón que regresaban de Avilés, volcó a causa de deslumbrarse el chofer por los faros de otro automóvil.

Resultaron un muerto y cinco heridos.

#### Darrumbamiento.--Muertos y heridos

En Inga (Palma de Mallorca) en una fábrica de calzados se hundió la techumbre, quedando sepultados numerosos operarios de ambos sexos

Fué extraída cadáver la operaria Margarita Borrás, de 17 años de edad, y otra en estado grave, falleciendo al ser trasladada a su domicilio.

Además resultaron dos obreros heridos de gravedad y 18 leves

El Gobernador civil visitó a las familias de las víctimas, dándoles el pésame.

El accidente ha causado gran sensación.

#### Se presentó el estafador

Dicen de Barcelona que espontáneamente se ha presentado al juzgado Manuel Martínez, quien estafó a un joyero unos brillantes valorados en 14 000 duros.

#### Imponente temporal.--Daños

Comunican de Melilla que reina un imponente temporal, ocasionando daños de consideración.

La flota pesquera de Los Caños salvó a un vaporcito que lo arrastraba la corriente.

#### El monumento a Chapí

Telegrafían de Alicante que hoy se descubrió el monumento erigido al maestro Chapí.

Asistieron comisiones de Villena, su pueblo natal.

Las músicas amenizaron el solemne acto.

El monumento se cubrió de flores.

La ciudad se hallaba engalanada.

#### Manifestación de protesta.--Cierre del comercio

Dicen de La Línea, que esta mañana se organizó una manifestación de protesta, impidiendo que se posesionase en su cargo el alcalde nombrado de real orden, que fué teniente alcalde durante la Dictadura.

Solo acudieron cuatro concejales.

El comercio cerró sus puertas.

Fué detenido el presidente de la Patronal, pero a poco fué puesto en libertad.

### Del Extranjero

Madrid, 25

#### Concesión al general Saro.--Reclusos muertos

Un cablegrama de Habana comunica que el Presidente de la República señor Machado ha concedido la Cruz del Mérito Militar al general Saro.

También dicen que dos reclusos que intentaron evadirse de la Carcel Modelo, fueron tiroteados por los centinelas, matándolos

#### Los raptos del general Kutiepod descubiertos

Telegrafían de París que después de improbos trabajos la policía logró descubrir la pista de los raptos del general Kutiepod.

Resulta que lo llevaron a Rusia y se encuentra en la cárcel de Moscú.

Los raptos lo embarcaron en la playa de Normandía.

#### Otra petición.--Orando por Primo de Rivera

Otro despacho de París dice que además de la oferta recibida por el dueño del hotel Pont Royal para la adquisición de los muebles que decoraban la habitación que ocupó el general Primo de Rivera, hecha por el barcelonés don Francisco Casal, el dueño del citado

Hotel ha recibido otra petición de un grupo de señoras de Barcelona.

También comunican que en el hotel Pont Royal se presentó un señor alto, de unos 40 años, procedente de Bruselas, pidiendo que se le permitiera ver la alcoba donde murió el general Primo de Rivera.

Autorizado que fué, se arrojó, orando durante largo rato.

**Reducción de descuentos**

Participan de Berlin que el Banco de Alemania ha reducido el descuento al 5 por 100.

De Amsterdam dicen que el Banco Neerlandés redujo su descuento al 3 por 100.

**Una explosión.-Victimas**

Un cablegrama de Rio Janeiro dice que en el buque de guerra «Minas Geraes», perteneciente a la armada brasileña, se registró una explosión, resultando doce marineros graves y otros leves.

**El viaje del Rey a Portugal**

Participan de Lisboa que el Gobierno portugués ha recibido una comunicación del de España, anunciándole que el viaje del Rey don Alfonso a aquella nación no podrá efectuarse ni en Abril ni en Mayo, como se proyectaba.

**Sesión honorable.-Cargas.-**

**Varios heridos**

Telegrafian de Varsovia que estando celebrándose una solemne sesión en Poznan, en honor de Pilsuski, fué interrumpida por manifestaciones hostiles.

Los soldados y los policías dieron cargas, resultando un centenar de personas heridas, algunas a bayonetazos y varias de ellas graves.

**BOLSA**

Madrid, 25

**Cotizaciones**

Deuda 4 <sup>o</sup> interior...	73'40
Id. 5 <sup>o</sup> amortizable...	88'25
Id. 4 <sup>o</sup> idem...	75'50
Banco de España...	583'00
Español de Crédito...	428'00
Hispano Americano...	250'00
Tabacalera...	229'00
Londres a la vista...	38'99
Paris idem...	31'40
Dólares...	8'00

Las cotizaciones de las libras y los dólares no son oficiales.

**VIAJEROS**

En el trasatlántico francés «Mendoza» regresaron ayer de Buenos Aires, doña Soledad Ruiz Baena y su hijo don Daniel Lirola Ruiz.

— Se encuentra en esta capital nuestro paisano el contratista de obras públicas don Trinidad Alméjida Oña.

— En su automovil ha marchado a Málaga, Cádiz y Sevilla, la distinguida señora doña Consuelo Eraso de Santa Pau, marquesa viuda de la Vilafra, acompañada de sus hijos don Rafael y don Francisco, sus sobrinas las bellas señoritas Carmen y Consuelo Altolaguirre Eraso.

**TRIBUNALES**

EN LA AUDIENCIA

**Por corrupción**

Ante el tribunal de la Sala primera se celebró ayer mañana un juicio señalado de causa seguida en el juzgado del distrito de la Audiencia, por el delito de corrupción de menores.

**Para sentencia**

En la Sala segunda se vió ayer un juicio de causa procedente del juzgado de Velez Rubio, por el delito de disparo, quedando concluso para sentencia.

**Condenado**

La Sala primera ha fallado la causa número 232, de 1929, del juzgado del distrito de la Audiencia, condenando al procesado Antonio Serrano Martínez, como autor de un delito de rapto, a la pena de cuatro meses de prisión, pago de costas e indemnización de dos mil pesetas a la raptada Antonia Martínez López.

**Señalamiento para hoy**

Sección primera. Vista de causa número 252, de 1929, del juzgado del distrito de la Audiencia, contra José Pérez Salmerón, sobre atentado.— Abogado, don Alfredo García Briet; procurador, don Enrique Salmerón.

**EL TIEMPO**

**Boletín meteorológico**

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día...	762'4
Temperatura máxima...	20'0
Idem mínima...	12'0
Idem media...	16'0
Idem máxima al sol...	24'2
Humedad relativa media...	84
Evaporación en 24 horas...	4'0
Lluvia en 24 horas...	0'0
Viento dominante...	S.S.W.
Fuerza en metros por segundo...	7'0
Nubosidad...	casi despejado.

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Estado general atmosférico del día 25 de Marzo a las 7 horas:

La perturbación atmosférica del Mediterráneo occidental se

corre a Oriente y la del Atlántico también se corre hacia el Este.

Desde el Canal de la Mancha a las Azores existe un área anticiclónica que no deja el camino libre para que el régimen berrascoso sea apreciable en Europa.

Dominan en general los vientos del primer cuadrante, de bastante fuerza en Provenza y Languedok.

El cielo está con bastantes nubes en Suiza, Norte de Italia y centro de Europa.

En España el cielo está generalmente poco nuboso.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 23° en Málaga y la mínima de hoy ha sido de 1° bajo cero en Avila, Soria, Pamplona y Salamanca.

En Tenerife la temperatura máxima de ayer fué de 22° y la mínima de hoy ha sido de 14°.

En Madrid la máxima de ayer 15° y la mínima de hoy ha sido de 5°.

Tiempo probable toda España: Vientos moderados de la región del Norte y cielo poco nuboso

**DEL PUERTO**

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Enriqueta R», de Barcelona, con carga y pasajeros.

Idem francés «Mendoza», de Las Palmas, con idem idem.

Pailebot español «Maura», de Motril, con patatas de tránsito.

Vapor idem «Luis C. de Los Cobos», de Avilés, con carbón.

DE SALIDA

Vapor español «Arraiz», para Barcelona, con carbón.

Laud idem «Genoveva», para Alicante, en lastre.

Vapor idem «Enriqueta R», para Málaga, con carga y pasajeros.

Idem francés «Mendoza», para Marsella, con idem idem.

Pailebot español «Maura», para Barcelona, con patatas.

Vapor idem «Manuel Espaliu», para Melilla, con carga y pasajeros.

**GACETILLAS**

**Reloj en un Banco**

La importante entidad Banco Español de Crédito ha tenido la feliz idea de instalar un hermoso reloj en la rotonda de la fachada del edificio de su sucursal que dá a la plaza de Juan Cassinello, o sea a la del Correo, en nuestra capital.

El reloj que ha sido ya colocado, dá valor a la finca y era de necesidad en aquel sitio para los transeuntes.

Un aplauso para el Banco Español de Crédito y especialmente para el director de esta sucursal nuestro amigo don Andrés Restoy.

**Niño atropellado**

Ayer tarde, a las tres, frente a la Comandancia de Marina, el ca-

rruaje que reparte a domicilio las gaseosas atropelló al niño José Patón Jiménez, de 14 meses de edad, con domicilio en la calle de Martínez número 2.

Conducido al Hospital, por el médico señor Alferez se le apreció una herida contusa de cinco centímetros de longitud en la cara palmar de la mano derecha, que interesaba la piel y tegido celular.

Después de asistido, sus padres lo trasladaron a su domicilio.

Un guarda muelle intervino en el suceso.

**Pago de libramientos**

Por la Tesorería Pagaduría de Hacienda, se ha señalado para hoy el pago de los siguientes libramientos:

Señores don Rufino Brea Gorostiza, don Angel Montesinos, don Francisco Ruano Torres, don José Pérez Ramos y don Antonio Criado Andújar.

**Por causar daños**

Ante el Juzgado municipal de Gérgal ha denunciado la Guardia civil a José Tébar, por causar daños con una caballería en un sembrado de cebada.

**Nos alegramos**

Ayer se recibieron noticias de hallarse bastante mejorado, el Depositario de fondos de nuestro Ayuntamiento don José Martínez Pérez, que marchó a Granada a sufrir una difícil operación.

Nos alegramos de tan satisfactoria noticia.

**Un reclamado**

La Guardia civil ha detenido en Huerca Overa a Francisco Valero Castellón, reclamado por el Juzgado del partido, quien le sigue causa por el delito de rapto de la joven Juana Vilar García.

**Casa de socorro**

Ayer mañana fué asistido en la casa de socorro un niño de diez años de edad, el que sufría una mordedura de perro en una pierna.

También fué curado en el mismo benéfico establecimiento Manuel Martínez Morales, el que padecía una herida en el pié derecho, lesión que le causó un bidón de asfalto al caerle encima.

**Nos alegramos**

Las gratas noticias que del mejoramiento experimentado por el ingeniero de minas don Andrés Cassinello Barroetaes, timado paisano nuestro, quien accidentalmente se encuentra en Málaga, nos han satisfecho mucho.

Los médicos que le asisten le han autorizado para que abandone el lecho y vivamente nos alegraremos de su total restablecimiento.

**Se alquila**

un alto soleado, con vistas al Parque y al mar, en la calle de la Reina. Infermarán en esta redacción.



## Vapores Correos Francese

De la Societe Generale de Transport  
Maritime a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

**Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana**

**CAMPANA  
MENDOZA  
FLORIDA**

Saldrá de Almería el 21 de Marzo de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 12 de Abril de 1930, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 21 de Abril de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas y estado impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos. Tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios y cómodos comedores para el pasaje de tercera clase.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.— Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que viajar con sus carteras en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, y antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. en C) Bulevar del Príncipe, 75.— ALMERIA, y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.



## Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Abril, el magnífico vapor

**Infanta Isabel de Bobón**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes e estales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 28 de Mayo, el vapor

**Buenos Aires**

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 8 de Abril, el magnífico vapor

**Marqués de Comillas**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Abril, el vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Precio del pasaje en PRIMERA clase, CIEN PESETAS. Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.

La experiencia demuestra  
que los chocolates y dulces

# Matias López

Son los mejores del mundo

Pedidos en ultramarinos y confiterías

# Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc., y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en t o z o s troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastian Pérez, 8; Merales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo Orberá, 35; Ibañez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos; Román, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de Vientos 3, Pastor, Molinos de Viento.

## Dr. SERAFÍN TORRES

de la Beneficencia Provincial

Enfermedades de la mujer y partos

Consulta de 2 a 4. Paseo del Príncipe, 32.

## HIPERACILGIL ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias o vómitos, náuseas, vómitos después de sus comidas.

das, inapetencias, debilidad estomacal, aburras, disenteria y en general para toda aquellas molestias que revuelven malas digestiones, sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse a: Depósito: Sevilla. El autor Farmacia "El Globo", Tetuán, 20.

Almería botica de Santo Domingo, de J. Vivas Pérez, Paseo del Príncipe 9.

Compañía Trasmediterránea  
BARCELONA

Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea Almería-Melilla-Ceuta**  
Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

**Línea Almería-Melilla-Orán**  
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)**  
Llegada a Almería los Miercoles: 22 Enero, 5 y 19 Febrero, 5 y 19 Marzo. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

**Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao**  
Llegada a Almería, procedente de Barcelona, todos los lunes. Salida para Bilbao el mismo día, con escala en Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.

Llegada a Almería procedente de Bilbao, todos los lunes. Salida para Barcelona el mismo día, con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todo los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes Delegados:

Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

## ABONOS QUIMICOS:

**Nitrato de Chile**

**Sulfato de Potasa**

**Cloruro de Potasa**

PARA INFORMES Y PRECIOS

## SOCIEDAD ANONIMA ROMERO

Paseo del Príncipe, número 10.—Apartado número 2

ALMERIA

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica